



30°C
23°C



财政部门大力推进“放管服”改革,支持疫情防控和经济社会发展

外交部:

中方是新冠病毒受害者
不是加害者更不是同谋

据新华社电 针对美方一些政客声称要求就新冠肺炎疫情蔓延“起诉”中方的言论,外交部发言人耿爽20日在例行记者会上表示,中方同其他国家一样,受到了新冠病毒的攻击,是受害者,而不是加害者,更不是病毒的“同谋”,希望美方个人停止对中国的无端攻击指责。

耿爽说,新冠肺炎疫情发生以来,中方本着公开、透明、负责任态度,采取了最全面、最严格、最彻底的防控措施,全力遏制疫情扩散蔓延,积极开展国际防控合作。中国为全球抗疫付出了巨大牺牲,积累了宝贵经验,作出了重大贡献。“国际社会对中国的抗疫努力和成效有目共睹,高度赞赏。”

他表示,病毒是全人类的共同敌人,可能在任何时间、在世界任何地方出现。面对重大公共卫生危机和传染病威胁,国际社会应团结协作、同舟共济,而不是相互指责,甚至叫嚣索赔追责。

“2009年H1N1流感首先在美国确诊并大面积暴发,蔓延到214个国家和地区,导致近20万人死亡,有谁让美国赔偿了吗?上世纪80年代,艾滋病首先在美国发现并蔓延至全世界,不知给多少人造成痛苦,有谁让美国赔偿了吗?另外,日前新加坡国立大学教授马凯硕接受采访时表示,2008年发生在美国的金融动荡,雷曼兄弟公司破产,最终演变为全球金融危机,有谁要求美国为此承担后果了吗?”耿爽说。

他表示,美国必须清楚,他们的敌人是病毒,不是中国。国际社会只有同仇敌忾、团结合作才能战胜病毒。一味攻击抹黑他国不能挽回浪费的时间和逝去的生命。“希望美方个人尊重事实,尊重科学,尊重国际公论,停止对中国的无端攻击指责,停止发表不负责任的言论,多聚焦国内抗疫,多推动国际合作。”

高三初三学生返校在即,广州各学校准备如何?

有学校开通定制公交
多数食堂只提供套餐

详见 A3

广州多区发布
幼升小小升初招生政策

详见 A8

今日·大湾区

国家发展改革委公布11个“枢纽机场联通轨道交通重点项目清单”

深圳机场
将引入深茂铁路

详见 A7

广州海珠用中药为集中隔离的外国朋友治“未病”获点赞:

“中医药真神奇”

羊城晚报 记者李焕坤报道:五指毛桃、淮山、芡实、薏苡仁、茯苓……这个有着13种药材的新冠肺炎预防通用方是广州市海珠区卫生健康局所拟,通过驻点中医师望闻问切进行辨证施治,提供集中隔离医学观察酒店入住者,并对各隔离点酒店工作人员、预防性开中药。20日,羊城晚报记者获悉,海珠区辖内16家集中隔离医学观察酒店工作人员在服用该方后,到目前为止,无一感染新冠肺炎。

新冠肺炎疫情发生以来,海珠区在辖内16家集中隔离医学观察酒店各配备至少两名中医师,为隔离人员提供中医特色健康服务。截至目前,累计为集中隔离对象派送汤药和凉茶2000余剂;提供中医心理疏导、中药健康教育、穴位按摩等服务,共开展服务1300余次。

Mourad从埃及来到中国广州已经20多年了,在疫情爆发初期,他选择了继续留在中国,等待商机。几日前,Mourad的一名非洲朋友感染新冠病毒。海珠区疾控中心的流行病学调查员找到他时,他才知道因和确诊患者来往频繁,自己为密切接触者,需要集中隔离。在酒店隔离期间,由于缺乏运动、情绪紧张等,Mourad出现了胸闷和腹胀,他将相关症状反映给了酒店驻点医护人员。征得Mourad同意后,医生根据他的症状为他开了中药。服用中药后,“胸不闷了,腹胀也没了,饭量增加了。中医药真神奇。”Mourad兴奋地说。

责编/袁婧 美编/何晓晨 校对/黄小慧

广州调整疫情防控策略

重点阻击转向全面出击 三类人群应检尽检 发现一例排查一片



采样前,司机们登记相关信息 羊城晚报记者 严艺文 摄

穗出租车司机 免费核酸检测

羊城晚报 记者20日从广州市出租车协会了解到,目前已通知全市70家出租车企业落实司机免费核酸检测工作。

19日,白云(广交)公司、广骏公司、庆星、乐途等多家出租车企业,均已组织全体出租车司机分批回场,免费接受核酸检测。白云

(广交)公司共14000名出租车司机全部接受核酸检测,检测已基本完成。(严艺文)

羊城晚报记者 张璐瑶 柳卓楠

上周末,广州市内一些区域出现了不少临时设置的咽拭子采样检测点,有很多穿着防护服的防疫人员在街头开展工作。有市民问,是不是广州的新冠肺炎疫情变得严重了?广州这么做是否有点小题大做?20日下午,广州市人民政府新闻办公室举行主题为“应检尽检、广州在行动”的疫情防控新闻发布会。广州市人民政府副市长黎明明以及广州市交通局、市卫健委、市疾控中心等单位负责同志回应市民关切并答记者问。

发现一例排查一片 核酸检测应检尽检

“新近出现的这些场景,涉及广州防控策略的最新调整。”广州市人民政府副市长黎明明在通报中回应了市民的疑虑。她介绍,近日,广州市根据疫情形势变化,从前期对疫情的重点阻击,转向对隐藏风险的全面出击。之前,对于发现的新冠肺炎确诊病例和无症状感染者,防控策略局限于“发现一例,处置一例”;现在则是“发现一例,排查一片”。

在最新防控策略下,广州把出现不止一例确诊病例和无症状感染者的场所列为重点场所,把到过这个场所、区域的所有人员,列为重点人群,参照追踪密切接触者做法,

逾3万出租车司机采样 未发现乘客因乘坐感染

广州市卫健委党组书记、主任唐小平介绍,前几天广州一出租车司机确诊,近日,广州对出租车这一行业进行全覆盖检测。截至20日中午已经采样超3万人次,有1.13万人次出了结果,均为阴性。

他介绍,目前,广州日检测能力达7万人次以上,可扩充潜力在10万人次以上,核酸检测能力走在全国前列。

广州市交通运输局党组书记、局长潘双明介绍,1月23日以来,广州的排查检测中,没有发现一个乘客因乘坐公共交通工具感染,必要时视情考虑对网约车、公交车司机开展检测。

对当前在天河区棠下片区开展

把他们找出来,进行核酸检测,全力做到应检尽检。

她表示,应检尽检的对象将根据防控需要,不断地动态调整。应检尽检的相关人群和返校师生的复学检测,都由政府负责。

她说,防控策略的调整,需要“小题大做”,这是用极大的排查力度,以最快速度“挖”出并控制潜在风险,最大限度遏制疫情传播。

过去4天,广州除了16个常设检测点外,还在各重点排查场所周边设置了160个便民咽拭子采样点,上周末累计对6.8万人进行采样,已经报告的5.3万份检测结果中,共筛查出无症状感染者7人,筛查阳性率为万分之1.32。

的大排查,广州市疾控中心副主任张周斌介绍说,当堂下发现第二例感染者时,疾控部门即把堂下列为重点关注场所重点排查。实际上,这个片区里的绝大部分人,并不是密切接触者,全力以赴主动检测排查,是为了让市民更安全。

152例无症状感染者 仅6名转为确诊病例

无症状感染者比例有多大,感染力强?流行病学专家唐金陵教授表示,无症状感染者传播力度不会很大,很难引起大暴发。

哪些人需要接受检测?

1 三类人“应检尽检”

家人邻居应检尽检

某个小区发现一例确诊病例和无症状感染者后,除病例共同居住的家人外,还将周边的楼宇居民全部纳入排查范围,逐户排查,不漏一人

同事同行应检尽检

发现有出租车司机感染,排查范围扩大到全市出租车司机,全部进行核酸检测。如商场发现感染者,将对存在潜在风险的整个楼宇相关人员实施全面检测

顾客来客应检尽检

对确诊者和无症状感染者活动轨迹涉及的消费场所,除从业人员全检外,将排查范围扩大到近14天内进出过该场所的消费者,全部纳入甄别排查,进行核酸检测

2 教职工 初三高三学生

为了确保首批学生复学安全,广州已决定对首批返校的近3万名教职员工、16.7万名初三和高三学生全部开展核酸检测



制图/何晓晨

凌晨快报

广东省 新冠肺炎疫情

4月20日0时—24时

新增确诊病例

1例 (境外输入关联)

新增出院病例

7例

制表/何晓晨

海外疫情速览

欧美科研人员发表的新冠病毒研究报告显示:

无症状感染
比预想的多

美国迪士尼
本周起停发
10万员工薪水

遭美国遣返
危地马拉移民
已有50人确诊

详见 A9

@街谈巷议

□ 阅尽

对付无症状感染 期待更先进科技

近来,无症状感染者增多引发人们担忧。它不仅增添防控难度,也加重公众的心理负担,令社会经济活动存在潜在风险。对此,必须加大科技攻关力度,攻克这一暗藏的堡垒。

如今,病毒不仅要和人类打持久战,还打起了游击战、隐蔽战。假如对此潜藏杀手放松警惕,它可能随时会跳将出来,摆倒一大片。正如那位哈尔滨市归国女子,虽无症状却导致50多人感染,且传染链仍在延长。广州昨日也宣布了“应检尽检”的最新防控措施。

在这场前所未有的疫情攻坚战中,人们看到了科技的威力。从基因测序查明病毒身份,到大范围筛选药物,提高疗效,降低重症死亡率。体制优势加上科技助力,才得以基本控制住国内疫情。但这一世所罕见的病毒,人类对其本性的认知依然有限,而且,若无疫苗问世,也难说最终战胜病毒。

新冠病毒的狡猾与凶险远超史上任何瘟疫,对此,科技控疫也须打破常规,除集中优势兵力打歼灭战外,在疫苗研究和检测、治疗方式的研发上,也应跳出传统思路。特别是对当下困扰公众的无症状感染者,更应成为科技主攻点。如能通过体外检测发现被感染者身上的病毒,无疑就找到了打开“魔方”的钥匙。这势必成为控制疫情的关键一仗。

愿科技工作者不负众望!